



# 南安这个“悟空”已存在几百年

## 《黑神话·悟空》爆火后,南安石井镇的大圣宫和蓬华镇“华鼎岩”的齐天大圣雕像,也吸引来更多游客

■海都记者 杨江参 通讯员 李智锰 黄小燕 文/图

“我们这里也有齐天大圣。”随着《黑神话·悟空》爆红网络,许多网友纷纷在现实世界中找寻“悟空”元素!更有许多人在现实中找到了游戏背景的取景地,找到了独属于自己家乡的元素,比如泉州开元寺的东西塔,就因出现在游戏中而爆火。近日,记者接到南安市民郭先生来信,他在信中表示,南安民间也有自己的“大圣”文化信俗。9月4日,带着好奇,记者赶往南安一探究竟。



### 金睛炯炯看前方 大圣雕像引客来

当天,记者从泉州市区直奔南安,在郭先生的带领下,一路盘山而上,来到蓬华镇山城村西部观音山上的华鼎岩。

只见,一片红砖绿瓦的寺庙嵌在一片翠绿的山林中,山门上方刻着“华鼎岩”三字,广场上矗立着一尊“齐天大圣”雕像,四周栽种着许多花草树木。雕像身高大致有2米,一手举在额头眼前,金睛炯炯观看前方,一手持着金箍棒,反手夹在身后,正是大家心目中齐天大圣西天取经途中探路的模样。

记者从现场管理人员口中了解到,华鼎岩始建于明朝嘉靖年间,是山城村十一世祖妈嫁过来后,把原先

在厦门供奉的南海观音迎来供奉的,至今已有400多年。2002年,旅港乡贤郭赞良牵头和山城村村民出资990多万元翻建了华鼎岩,齐天大圣也就在那时正式在华鼎岩“落户”。

那么,这里为何会出现齐天大圣雕像呢?据当时参与华鼎岩翻建工程的乡贤郭建远介绍,华鼎岩翻建前,相传这里原本有一座很小的齐天大圣像,但被毁了,翻建时大家一商量,便决定重塑了这尊“齐天大圣”的石头金身。

“齐天大圣本来就是中国人最喜爱的神祇,大圣雕像在这里20多年了,不仅小孩喜欢,大人也喜欢!”当地村民告诉记者,



最近有不少游客专程到华鼎岩看“齐天大圣”



红砖绿瓦的华鼎岩嵌在一片翠绿的山林中

现在的华鼎岩不仅仅是村民朝拜圣地,也是村民休闲旅游的一处好地方。这里海拔520米左右,远离尘嚣,空气清新,凉风习习,周边还有园林、公园,的确是避暑纳凉的好去处。

连日来,因为齐天大圣雕像的存在,也吸引了更多游客前来游览。现场管理人员坦言,受益于《黑神话·悟空》游戏的爆火,最近确实有不少游客专程到华鼎岩看“齐天大圣”。



### 石井大圣宫或为泉州最古老“悟空”宫庙 来历有两种传说

除了华鼎岩,南安石井镇的大圣宫也供奉着齐天大圣。

驾车从石井镇人民政府出发,往延平东路方向行驶,在中究地斜对面的一条小路边,石井大圣宫就在此。从延平东路往小路边看,一座金碧辉煌的宫殿跃入眼帘,正殿上方的“齐天大圣”格外引人注目。大殿神龛内,正襟危坐的正是两

尊“齐天大圣”神像。两尊神像形象相似,被塑造成人物造型,武官打扮,面带微笑直视前方。

“主殿内的齐天大圣神像模样,既展现了齐天大圣在《西游记》中英勇善战的形象,又融入了民间信仰中对守护与安宁的祈求。”石井齐天大圣闽南祖庙管委会原主任伍天宝说,石井大圣公宫又名慈

云普济宫、大圣宫,始建于明末清初,是当下泉州地区主祀齐天大圣孙悟空最古老的宫庙。

“关于大圣信俗的来历有两种传说。”伍天宝介绍,传说,石井的齐天大圣是明末清初在江苏昆山做县令的石井人伍仁元从昆山迎到石井的。也有传说,明末清初,石井瘟疫横行,于是村民请来齐天大圣神像,立

宫建庙加以奉祀,从此瘟祛灾消,民众得以安居乐业。

伍天宝表示,齐天大圣怎么来到石井,已经无从考究。但现在的大圣公宫,是2014年重建的,面积接近190平方米,分为上下两层与地下室,于2016年5月完工。在石井,齐天大圣被赋予避瘟祛病、佑护乡民安康的功能,人来人往、香火鼎盛。



石井大圣宫里供奉的“齐天大圣”神像(伍建东/摄)



### 大圣精神散播到各地 “悟空”爆火引新机遇

在传统文化中,齐天大圣不仅仅是神话传说,更代表着勇敢无畏、聪明机智、乐观积极、重情重义的精神,这样的大圣精神与南安人“爱拼敢赢”的精神特质相契合。

“当时,闽南一带只有石井供奉齐天大圣。”南安文化研究爱好者许先生说,后来,晋江、同安等地商人又将香火散播到各地。清代以来,石井大圣宫还分炉至泉州晋江、中国台湾以及马来西亚等地。中国台湾省高雄冈山镇的大圣宫和马来西亚的圣佛宫,便是衍自石井大圣宫。

大圣文化信俗已在南安存在几百年。如今,《黑神话·悟空》的爆红,也给南安带来了一些新机遇。

“山城村不仅有齐天大圣,还有嘉庆年间兴建的大坂古桥。”南安市蓬华镇党委副书记伍伯稳介绍,山城村拥有丰富的农文旅资源,还是老革命根据地基点村,保留有红军洞、地下印刷所、枪械修理所、安南永德革命烈士纪念碑等革命活动旧址,并于2020年成立了泉州市域第一家乡村党校。此外,往蓬华镇走,还有许多诸如侨批馆等很有闽南特色、南洋特色的旅游景点。他说,借着《黑神话·悟空》爆火的机遇,蓬华镇正抢抓农文旅发展机遇,以生态建设为先导,以产业融合为主线,着力发展特色旅游,助力实现乡村振兴。

## 福建最美赏秋打卡地出炉

我省发布2100多项文旅活动及优惠措施,推出10条秋季旅游精品线路,邀您来闽“花式”赏秋

A02

## 鲤城新小区未设专用烟道 禁止经营重油烟餐饮店

A03

## 泉州学子原创微视频 获全国大奖

A04